



# 纳溪区农家“空坝子”成致富“聚宝盆”

庭院经济在乡村落地开花



杨开银摘柚子

## 盘活闲置资源 激活发展动能

“以前这里是一个闲置的老宅子，

自从在家务农，庭院干净整洁了，收入也增加了。”纳溪区上马镇太平村村民刘贤玉家中有3亩多土地，种植了青菜、红薯、玉米等蔬菜，坡地上还

种了10余株果树，一年下来，能产出1.5万公斤红薯，1万公斤玉米，500余公斤椪柑、梨子。除了满足自家人日常食用外，余下的全部就近销售。同村杨开银家旁的30亩地里，也种满了柚子树，每年创收能达到20万元。

仅需几亩地，就可建一个微菜园、微果园，让原本普通的“农家院”变成村民的“增收园”。今年以来，纳溪区立足本地空闲庭院和劳动力等实际情况，把发展庭院经济与乡村振兴工作相结合。“发展庭院经济是推动农村人居环境整治和乡村振兴战略的有效手段，以上马镇为例，当地政府整合农村闲置资源，依托本地种植柚子的特色产业优势，组织农业专家培训，修建G321国道上马镇农旅产品展销中心，推进庭院经济提质增效。我们围绕‘家

园变田园，田园变果园，果园变公园’庭院经济思路，积极引导、扶持全区各镇（街道）发展蓝莓、枇杷、柚子、草莓等水果种植产业，全区水果总面积14.4万亩，总产量达2.81万吨，总产值达2.71亿元，基本能实现周年鲜果供应。”纳溪区农业农村局杨志敏说。

目前，纳溪区多地因地制宜，推出庭院经济建设方案。有的村社发展特色种养产业，打造一批微茶园、微菜园、微果园、微菌园，就近满足城市消费；有的村社发展特色手工，在庭院中建立小加工厂，发展非遗工坊、家庭工厂、手工作坊，开发乡村特色文创产品；有的村社发展休闲旅游，挖掘生态资源，推出特色民宿、家庭旅馆、休闲农庄、农家乐、小型采摘园等，打造精品田园和美丽庭院；还有的村社发展生产生活服务业，创办电商销售点、直播带货点、快递代办点，增加农户经营收入。

“这款红薯粉丝精选优质红薯，纯手工生产，口感爽滑劲道……”明洪强介绍道，他平时就在自家院子里直播，就能把当地农特产销往全国各地，直播一场下来苕粉销量能达到五六百公斤，可以获得一笔不菲的收入。

纳溪区农业农村局局长杨志敏介绍，纳溪区制定了《2023年纳溪区“支持网络直播电商产业链发展十二条实事”实施方案》，按照“一年见成效、两年上台阶、三年树品牌”的要求，对直播电商企业、主播等进行培训和扶持。目前，已升级打造完成长江生态湿地公园直播电商基地，培育和引入500余名带货达人，建成以川香秋月网络直播带货为主的网络达人队伍，鼓励他们在“家门口”实现致富增收。

今年“五一”期间，上马镇农旅产品展销中心的水镇饭店生意火爆，这个用农家院落改造而成的农家乐共接待了800余名游客。老板徐仕平介绍道，“家里离高速路口不远，又在国道旁边，也是龙湖水乡旅游景区的必经之路，加上这些年村

庄人居环境建设搞得好的，水果采摘发展快，在网络上小有名气，前来旅游的人越来越多，自家的农家乐生意也越做越好。”如今，云台寺村里村民都开启了农家乐，庭院经济和乡村旅游业开始融合发展。

“现在，纳溪区各景区附近的村民多数已入股旅游服务公司，生态观光产业、民宿农家乐、农特产品销售等旅游业在纳溪区正蓬勃发展，促使在外务工的村民纷纷返乡就业。”纳溪区文旅局旅游负责人王彬说，纳溪庭院经济+乡村旅游的有机结合，让各村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，成为了一个宜居宜业宜游的品质生活空间，构成了“人人参与、家家洁净、户户美丽”的和美画面。

(龙婧 陈扬)

善治

善为

SHAN ZHI SHAN WEI

## 告别“抢车位” 清香坪街道破解辖区停车难题

“现在小区道路畅通无阻，车辆都自觉停放在地下停车场，变化真是太好了。”日前，攀枝花市西区清香坪街道政协委员联络站对“清香坪森林公园配套道路停车位难题”小微协商议题开展跟踪反馈现场调研，群众代表吴凤梅当场点赞小区的喜人变化。物业代表说：“现在我们下调了地下停车场的收费标准，协调了部分工程抵款闲置的地下停车位用来出租，基本满足了居民停车需求。”

2021年11月，随着华恒·中央公园小区入住率的增加，反映因道路堵塞导致停车难的居民越来越多。小区配套建设清香坪森林公园向村委会申报债权债务事宜。联系方式：何仁钰，电话：17761051510，仪陇县知识产权保护与发展协会办公室，地址：仪陇县新政镇思德大道2号，维权电话：0817-2622000，向村委会申报债权债务事宜。联系方式：何仁钰，电话：17761051510，仪陇县知识产

权保护与发展协

会办公室，地址：

0817-2622000，向村委会申报债权债务事宜。联系方式：何仁钰，电话：17761051510，仪陇县知识产

权保护与发展协

会办公室，地址：

0817-2622000，向村委会申报债权债务事宜。联系方式：何仁钰，电话：1776105151